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1. Εισαγωγή

Η εξισορρόπηση των περιφερειακών και ενδοπεριφερειακών
ανισοτήτων στην ΕΟΚ αποκτούν όλο και περισσότερο ιδιαίτερο
οικονομικοπολιτικό ενδιαφέρον, ενώ παράλληλα αναδείχνονται
σε οικονομικό πεδίο, το οποίο προσεγγίζεται από διαφορετικές
ταξικές σκοπιές και επιστημονικές αναλύσεις. Άλλωστε η επι
τροπή της ΕΟΚ το 1975 με την δημιουργία του Ευρωπαϊκού Τα
μείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Λ.), εκτός από την άμεση
αναγνώριση του προβλήματος, επιθυμεί να παρέμβει ενεργά και
να διαμορφώσει την κοινοτική πολιτική περιφερειακής ανάπτυ
ξης. Με την ψήφιση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης το πρό
βλημα τοποθετείται στη σύγχρονη διάστασή του. Η πολιτική συ
νοχή και η σύγκλιση των οικονομιών της κοινότητας εντάσσονται
στην προωθούμενη Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση. Οι σύγχρονες, αλλά
και ταχύρρυθμες διαδικασίες που επεξεργάζονται οι ισχυροί
εταίροι, έχουν σαν επακόλουθο την άνιση περιφερειακή καπιτα
λιστική ολοκλήρωση. Συστατικό στοιχείο της άνισης υπερεθνικής
ολοκλήρωσης που ασκεί η ΕΟΚ γίνεται για ευνόητους λόγους και
η αντιμετώπιση του ελληνικού περιφερειακού προβλήματος. Για
την καλύτερη διερεύνηση του ζητήματος θα προσεγγίσουμε τις
οικονομικές ανισορροπές στο σύνολό τους και όχι αποσπασματι
κά. Οι κρατικές διαφορές στο επίπεδο ανάπτυξης των χωρών-με-
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τα οποία θα λέγαμε ότι μας προειδοποιούν ανάβοντας το σήμα
συναγερμού για την ελληνική οικονομία αφού το Ακαθάριστο Εγ
χώριο Προϊόν της Ελλάδας το 1981, την πρώτη χρονιά της συμμε
τοχής της, ήταν το 58,4% του μέοσυ όρου της Ε.Ο.Κ. Το 1988,

μέσα από μια συνεχή κατολίσθηση, υπολογίζεται να έχει πέσει
στο 52,6% σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Επιτροπής. Το 1980,
πριν μπούμε στην Ε.Ο.Κ. το συνολικό ελληνικό ΑΕΠ ήταν το 1,3%
του κοινοτικού, στο οποίο συμπεριλαμβάνεται και η Ισπανία και η
Πορτογαλία, που τότε δεν ήσαν μέλη. Το 1988 έχει πέσει στο
1,07%"·°, επιβεβαιώνοντας με τον καλύτερο τρόπο την δομική
αδυναμία της Κοινής Αγοράς να προωθήσει αρκετά επιτυχώς μια
ισόρροπη περιφερειακή κατανομή της ανάπτυξης. ΓΓ αυτό άλλω
στε και ο Οικονομικός Ταχυδρόμος (15-3-1990) υπογραμμίζει ότι
δεν υπάρχει ενδιαφέρον των ισχυρών εταίρων για την ελληνική
οικονομία, διότι αυτό μετατοπίζεται διαρκώς προς ανατολάς.

Για το λόγο αυτό ασκούνται άμεσες πιέσεις στην ελληνική
Κυβέρνηση, ώστε αρχικά να συναινέσει στον περιορισμό των επι
δοτήσεων των αγροτικών προϊόντων με τελικό στόχο την κατάρ-
γησή τους. Ενώ δεν αναμένεται αυτοί οι πόροι να ενισχύσουν τα
διαρθρωτικά ταμεία, στην προσπάθειά τους για άμβλυνση των
περιφερειακών ανισοτήτων, η Επιτροπή προσανατολίζεται να κα
τευθύνει αυτά τα ποσά προς τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες.
Διότι τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που προσφέρονται από αυ-
τές τις χώρες, προς τις ευρωπαϊκές, τις αμερικανικές και τις ια
πωνικές εταιρείες είναι πολύ σημαντικά. Αυτό το επιβεβαιώνει η
πρωτοβουλία που ανακαλύφθηκε για την δημιουργία ειδικής
τράπεζας, η οποία θα έχει σαν στόχο την οικονομική «ανόρθω
ση» των χωρών της πρώην σοσιαλιστικής κοινότητας και το πέρα-
σμά τους στην οικονομία της αγοράς. Ακόμα οι ανεπτυγμένες
χώρες της Ε.Ο.Κ., με πρώτη την ενοποιημένη Γερμανία, προχω
ρούν, είτε σε άμεσες επενδύσεις, ή. εξαγοράζοντας νευραλγικές
επιχειρήσεις («Scoda») ή από κοινού με τις πρώην σοσιαλιστικές
χώρες δημιουργούν μικτές επιχειρήσεις. Δηλαδή η περιθωριο
ποίηση των χωρών της Μεσογειακής λεκάνης, στην προοπτική
που διαγράφεται με την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση, όλο και περισ
σότερο φαντάζει σαν μια αντικειμενική πραγματικότητα.

Το χάσμα που χωρίζει τον αναπτυγμένο «Βορρά» σε βάρος
του προβληματικού «Νότου» αναπαράγεται και μάλιστα σε διευ
ρυμένη βάση και στα πλαίσια της Κοινότητας. Το άνισο αυτό
status quo που λειτουργεί προς όφελος των βιομηχανικά ανα
πτυγμένων χωρών, αναπαράγεται πάνω στο γνωστό νόμο συγκέν
τρωσης και συγκεντροποίησης του κεφαλαίου, που επιβεβαιώνε-
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ται όλο και με πιο σύγχρονες μεθόδους. Για παράδειγμα «η συ
νολική χρονιάτικη κυκλοφορία των κεφαλαίων των 25 μεγαλύτε
ρων βιομηχανικών και τραπεζικών συγκροτημάτων της Ευρώπης
ξεπερνάει δύο φορές τον προϋπολογισμό της Γαλλίας. Η επί
δραση τους είναι ανάλογη με το ύψος των χρηματικών μέσων
τους, οι Πρόεδροί τους είναι οι πραγματικοί κύριοι της Ευρώ
πης»^ \ Όπως παρατηρούμε οι νόμοι της αγοράς είναι αδυσώπη
τοι και δεν τυγχάνουν οποιασδήποτε αναστολής, αλλά εφαρμό
ζονται κατά γράμμα παρά τις όποιες δυσαρέσκειες και απογοη
τεύσεις μερικών αφελών που ονειρεύονται μια διαφορετική εξέ
λιξη. Η κυριαρχία των ισχυρών μονοπωλίων στην Ε.Ο.Κ. είναι
δρόμος χωρίς επιστροφή. Πρέπει να είναι κανείς πραγματικά
αφελής να πιστεύει για παράδειγμα ότι το πετρελαϊκό μονοπώλιο
της πολυεθνικής «Shell» της οποίας το κυκλοφοριακό κεφάλαιο
υπερβαίνει το συνολικό εθνικό ποσό της Νορβηγίας, θα αξιο
ποιήσει αυτή του τη δύναμη προς όφελος των φτωχών οικονο
μιών του «Νότου».

5. Το μέγεθος των περιφερειακών
ανισοτήτων στην Ε.Ο.Κ.

Η πολιτική της Κοινότητας από την ίδρυσή της μέχρι σήμερα
αντιμετωπίζει το περιφερειακό πρόβλημα δογματικά και το θέτει
αντιιστορικά. Αυτό συμβαίνει διότι προσεγγίζει το ζήτημα σαν ει
δικό φαινόμενο, αδυνατώντας να το δει διαλεκτικά και στην ολό-
τητά του. Είναι καιρός όμως η Κοινότητα να αντιμετωπίσει το
πρόβλημα στις αιτίες που το τροφοδοτούν και να μην αναλώνε
ται ασκόπως στις συνέπειες της περιφερειακής κρίσης. Αυτό
υποδηλεί και η θέση που διατύπωσε ο Peter Schmidhuber μέλος
της επιτροπής για οικονομικά θέματα, ο οποίος προλογίζοντας
την Δέκατη Τρίτη Έκθεση αναφέρει: «η περιφερειακή πολιτική
θεμελιώνεται στο προοίμιο της Συνθήκης της Ρώμης, που ορίζει
ότι η αποστολή της Ε.Ο.Κ. είναι η προώθηση της αρμονικής ανά
πτυξης των οικονομικών δραστηριοτήτων της»^^.

Η πορεία που διέγραψε η Κοινή Αγορά σ' αυτό το ζήτημα είναι
πια γνωστή, ώστε κι αυτή η έκθεση να διαπιστώνει ότι «οι περιφε
ρειακές ανισότητες, όσον αφορά την παραγωγή, την απασχόληση
και τις υπάρχουσες υποδομές, αυξήθηκαν με την τελευταία
διεύρυνση της Κοινότητας»^®.

Οι προοπτικές που διαγράφονται, ιδιαίτερα ύστερα από την
ψήφιση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης (1-7-87) και την ενιαία
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